

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 600 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1833 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## „Alegerea” dela Bihor — o perversitate „constituţională”

Interview cu d-l deputat dr. Aurel Dobrescu.

Se pare că cu recente barbarii din Bihor, guvernul a căutat să încoroneze fărâdelegile din alegerile generale. Teroarea deslăşuită asupra Bihorului nu a lăsat la urnă nici măcar jumătate populaţia cu drept de vot. Din 127.000 de alegători nu au fost lăsaţi la vot nici 50.000. Restul de alegători, despoiaşi de buletinele de vot, trecuţi printre baionetele jandarmilor şi printre bătele cetelor de bătauş, au fost alungaţi prin ascuţiturile pădurilor.

În felul acesta, baioneta, băta şi fărâdelegea au aşezat pe un scaun al parlamentului pe scriitorul Sădoveanu, care mulţumită voturilor ungarilor şi evreilor, se poate numi acum deputat al Parlamentului Român.

Candidatul guvernului a obţinut în felul amintit 27.000 voturi, iar d-l dr. Lascu candidatul Partidului Naţional 22.500 de voturi, date de Români bihoreni, cari au putut ajunge la urnă. Bătăi, schingiuni şi vărsări de sânge au însemnat drumul bieţilor Români, cari au avut curajul şi norocul să se strecoare până la urnă.

Ca o dovadă a felului cum au decurs fărâdelegile din Bihor, poreclite, alegeri, lăsam să vorbească următorul interview, pe care ni l-a acordat d-l deputat, dr. Aurel Dobrescu, care a asistat la alegeri ca bărbat de încredere al Partidului Naţional:

Imi cereţi să vă caracterizez alegerea dela Bihor?

O voi face foarte sumer, căci nu mă ocup bucurat de astfel de perversităţi „constituţionale”. Când ai făcut 35 de siegeri în România mare, ai o sdevărată fobie de-a vorbi despre alegeri...

Sădoveanu contra Lascu.

La Bihor s'a dat lupta între ideali tui politic dr. Dumitru

Lascu, care în decurs de 30 de ani a jertfit totul pentru a ridică politica Bihoreni şi între jandarmii scrii aveau ordina la raport să scoată cu orice preţ pe d-l Sădoveanu. Gazeterii au fost greşit informaţi, când eu scriis că la Bihor a candidat scriitorul Mihail Sădoveanu. bişniţul auveitit, din sfidul cărului s'au desprins lasemăările lui Măneş, Venă o moară pe Siret, Pliidele lui Cusonu Vichentie şi stăten alle mărgăritare ale literaturii noastre. Nu! Contrecandidatul lui Lascu este germanofitul dela Iaşi, Mihail Sădoveanu, intrat de surdă în partidul Averescan, după ce l-a dat fratura de consilier la I. R. D. P. (circa 500.000 tentlemă anuală) Dacă tatul acesti dot Sădovean ar fi identic, aceasta ar dovedi că d-l Goga, fost poet, site cum să se apropie de sufletul omului.

La Secţia de votare Bellu.

500 kilometri cu trenul plus 80 cu automobilul, şi lată-mă ajuns la secţia de votare Bellu. În drum am fost legitimat de jandarmi de 17 ori şi în câteva locuri am trecut cu forţa. În Bellu, un târguşor de vro-o 4500 locuitori cu comerţanşii şi meseriaşii străini, am găsit adăpost la preotul ortodox Măneran, cm cult, care a edus din călătoria făcută în America prea multă înţelegere pentru lupta grea ce-o ducem împotriva oligarhiei lacome, decât să se lase învins de ademenţile fripturişilor.

Când am ajuns, casa preotului era încorjorată de jandarmi. Cu mare greu am putut salva pachetul cu manifestele, pe cari căjiva frunţei le-au distribuit noaptea, peste grădini.

În dimineaţa alegerii jandarmii aveau ordina să nu ne lase să trecem la locul de votare. Dar — puţină sforţare masculară, şi am trecut. Comana e-cetel seşii de votare era încredinţată unor feţe inalte: atât jandarmii, cât şi lacuşii preşedintele Secţiei, judecătorul ungar Bajor erau la discreţia a 2 prefeşi: Ilustratea Sa Ovidiu Gritu, preşef de Turda (cu automobilul nou Steyer 1 Trd) şi Celebritatea Sa Dr. Căiuşa, preşeful Clujului (cu autom. nou Buick 1 Cij). Ordinele se dădeau printr'un Stat meior, compus din vro-o 8 figuri surpente şi erau controlate de maghlarul de odinosră Dr. Popa György, estăzi motor public la Oradea şi Senator averescan.

Minut de minut aveam conflicte cu aceşti inelşi demnitari transformăşi în agenşii electorali pentru a neutraliza ordinele date jandarmilor, cari erau cam următoarele: Patrula de jandarmi mergeau din casă în casă, în toate casele sperţănătoare seşiei şi cereau certificatele de a-

legător „pentru a le stampila”. Cel mai mulţi dintre ţărani au refuzat să le dea. Alunel s'au postat cordoane de jandarmi la toate eşerile din case, pentru a împiedeca pe oameni de-a veni la vot. Intervenţia mea pe lângă preşedintele seşiei de votare a fost zadarnică. Primpretoarele a făcut totă ziua pe surdo-mutul.

Der ţărăimeea s'a finit admirabil. Aproape toate casele au spart cordoanele jandarmilor, sute de oameni s'au strecurat prin poştile pădurilor şi-au venit la vot. În drum, în câteva locuri, cetăţenii au dezarmat patrularele de jandarmi. Au venit şi căţava sute din acele, cătra jandarmii le răpise certificatele de alegători. Pe cât am putut, am luat cu ei procese verbale, dar certificatele nu'u obţinut.

Rezultatul acestei zile de chinuri, de război civil a fost: Guvernul a obţinut 275 voturi, Partidul Naţional 687. Anulate 46.

Ungurii l'au scos pe d-l Sădoveanu.

În judeţul Bihor Ungurii reprezintă circa 40% din alegători. Aceştora va numai că nu li s'au luat certificatele, ci dimpotrivă, li s'au dat duplicate în-toror ungarilor, cari şi perduseră certificatele distribuite la alegerile generale.

Epilog haziliu.

Istora acasă fronzăresc presa din zilele de alegere. „Cuvântul” bigitelzează alegerile generale, „Lepta” şi „Adevărul” fac teorii

constituţionale. Un singur z'ar din Bucureşti este peste măsură indignat de fărâdelegile electorale: „Vilitorul”!

Aseuilaşi ce scrie la ioc de frunte în n-rul din 5 Septemvrie: „Lăsând la o parte a-coasta procedare, care tinde să falsifice cu totul (sic!) voinţa alegătorilor, tărăbăm guvernul dacă atari ilegalităţi nu sunt de natură a îndamna populaţia la anarhie şi revoltă?”

„Când locuitorii comunelor rarele şi când simplii soldaşi văd că se poate, — în despreţul legilor, — să se aresteze fruntaşii politici; — când văd că tot ce este situaşime, onoare, prestigiu, se caleă în picioare, iar legile se elapreşesc, toate acestea nuconstitue pentru ei un îndamna să facă mâine şi ei singuri la lei?”

„Ce exemplu se dă populaşiei, jandarmeriei, funcşionarilor, armatei şi magistraturei?”

„In ce ne priveşte, noi ne facem datoria de-a atrage atenşunea organelor militare, ale jandarmeriei şi administratşiei, că nu trebesc executate dispozişiiile ilegale pe cari le la preşefatul, pentru că cei cari vor exesuta aceste fărâdelegi, îşi por atrage pedeapsa legă d pe care o merită”.

„S'au luat mdsurile necesare pentru a se constata toate ilegalităşile şi atât pe cale administrativă cât şi pe cea a justişiei, partidul liberal va urmări pedepsirea acelor agenşii, cari se vor preta la executarea unor mdsuri ilegale, violente şi anarhice”...

— De sigur, partidul liberal din a cărui şcoală a eşit dd l Goga, era cel mai faticat să ti-părească acest protest p'ina de sinceritate...e sfârşeste plin de ironie d l desp. dr. Dobrescu.

Rezultatul alegerilor parşiale.

Afară de Bihor, au avut până acum loc alegerile parşiale din Ialomişa, unde a eşit candidatul ţărănist d-l Răducanu, la Covurlui unde a fost ales candidatul naşional d-l Lucasievici, iar la Lăpuşna în Basarabia candidatul liberal.

Aşadar, cu toată teroarea, guvernul nu a putut obşine din patru locuri decât unul singur, cel dela Bihoria, unde au fost duşi la urnă ungarii şi evreii, iar Români alungaşi prin păduri.

Poetul pătimirii a voit să dea dovadă că pentru Ardeal au fost scrise versurile:

La noi sunt codrii verzi  
de brad

Si jale multă, multă.

## Jubileul Reuniunii Femeilor române din Braşov şi Congresul U. F. R.

Stăm încă sub covârşitoarea impresiune a frumoaselor serbări ce s'au desfăşurat sub ochii noştri din prilejul jubileului de 75 ani al Reuniunii Femeilor române şi a Congresului Uniunii F. R., serbări, cari nu numai prin fondul lor cultural-naşional dar şi prin fastul exterior au lăsat urme neşterse în sufletele celor ce au participat la aceste serbări memorabile.

Prezenţa Maj. Sale Regina Maria şi a A. S. R. Principesa Ileana în fruntea congresistelor numeroase, sc-site din toate provinciile ţării, a încoronat în modul cel mai strălucit munca bogată în roadele binecuvântate a primei asociaşunii feminine române, care a văzut lumina zilei acum 75

ani în vechiul nostru oraş de cultură şi muncă românească.

Desfăşurarea grandioaselor serbări, cărora s'a imprimat caracterul naşional prin numeroasele şi pitoreştile costume naşionale ale congresistelor, discursurile rostite, cari vibrau de o profundă iubire de neam şi de bucuria operei săvâr-

### Decursul serbărilor

Din lipsă de spaşiu vom da în n-rul de astăzi numai un scurt resumat al serbărilor, revenim din nrii viitorcu amănunte. Serbările şi-au luat începutul Marşii d. a. când în prezenţa congresistelor sosite în cursul zilei s'a finit în sala Sfatalei o constătare preşdată de dna Maria Baulescu, în care s'au verificat mandatele delegatelor sosite şi s'a stabilit definitiv programul serbărilor. Seara congresistele au luat masa în restaurantul „Transilvania”.

şite pe terenul ajutorării, educaşiei şi cultivării orfanelor şi fetelor române, ca şi lucrările congresului din zilele de Miercuri, Joi şi Vineri, au reliefat în mod strălucit opera naşională săvârşită de femeia română, care a ajuns unul din cei mai importanşii factori ai progresului şi consolidării neamului şi a statului român.

Binecuvântată fie munca lor şi serveacă generaşilor actuale ca şi celor viitoare, ca un îndemn de muncă şi dragoste de neam!

ZIUA I.

La ora 10 dimineaţa s'a finit în Biserica din Cetate un solemn serviciu divin, la care au asistat congresistele, autorităşile şi un numeros public. Terminându-se serviciul divin, s'a format un impozant cortegiu, care plecând spre liceul „Andrei Şaguna”, în faţa căruii ocupase loc corpul ofişeresc, au batal'on cu muzica regimntului 89 precum şi un numeros public.

Continuare pe pag. IV.

# Cuvântarea presidentei Maria B. Baiulescu

la Jubileul Reuniunii femeilor din Brașov în 8 Sept. 1926 la a 75-a aniversare.

Majestate,  
Onorat Congres

Federația „Uniunea femeilor române din România-Mare” deschide astăzi al VII-lea Congres al său, cu sărbătorirea cu venerarea, cu slăvirea acestei Reuniuni de femei din Brașov, care împlinește a 75-a aniversare.

Cu adevărat, că sunt minunate căile tale Doamne! Trebuie să ne cuprindă o adâncă înduioșare când ne dăm seamă, că la această Reuniune, concepută de bunele femei române din Brașov, s'au solidarizat cu tot entuziasmul, întreg Ardealul, Banatul, Crișana și Maramureșul, împreună cu Bucovina, în frunte cu toți Arhierii săi, iar obolul lor l'au dat chiar și Muntenia și Moldova.

Și cât de înălțat trebuie să fie sufletul nostru, când vedem astăzi a doua și a treia generație de femei, că se prezintă ca un mănunchiu puternic răsărit din aceeași tulpină, ca un factor însemnat, reprezentând Federația Societăților și Reuniunilor de femei din cuprinsul neamului întregit, care vine să se închine și să aducă prinosul său de pietate, celei dintâi organizații feminine de cultură și de asistență socială, celei dintâi ocrotitoare de orfani, celei dintâi pionere de învățământ feminin în Ardeal, acestei Maici a tuturor Reuniunilor și Societăților române, care a știut să ridice demnitatea feminină, încă în acele vremuri năpăstuite.

Da, — erau grele și năpăstuite acele vremuri! Așa au povestit mamele fiicelor lor, și fiicele copiilor lor, de pe atunci, de când streinul ne urgia și ne lovea, vind să ne zdrobească, de când eram loviți fără să ne asculte, de când limba noastră era ponegriță și se râdea de suspinurile noastre.

Pe-atunci, când popoarele se răsvătiră, pentru că o fanfară de desrobire răsună din apusul depărtat, din cetatea luminată a Franței, care cânta imnul „libertății, fraternității și egalității”.

Atunci, când poporul românesc nemai voind să trăiască în sclăvie, din Munții apuseni se scula ca un rege Avram Iancu, înălțând tricolorul, ridica lancea și suna buciul ca să chemă pe voiinii poporului său la lupta de izbăvire.

Și veniră Românașii, și tineri și bătrâni; porniră la luptă, răcnind ca lei în peșterile munților, de răsunau văile, ca să dea o nouă viață neamului lor.

Și luptară și muriră, lăsând mamele lor fără sprijin, soțiile lor în văduvie și pe copii lor orfani pe drumuri; muriră ca martirii și ca eroii, cu credința nestrămutată, că neamul românesc va reînvia, — cu credința nestrămutată în realizarea idealului național.

Ce înălțătoare sunt aceste amintiri, care ne luminează trecutul, care ne dă puterea să păstrăm, ce-am apucat dela strămoși, și să consacram tradițiile neamului nostru, fiindcă și suferitele morților noștri sunt cu noi, formând un singur suflet colectiv, ce ne ajută, ne protejează și veghează asupra noastră.

Astfel, astăzi evoc acest trecut, toată înțelepciunea acestei generații, toată bunătatea acestor suflete nobile, ca să-mi dea lumina, mie, care am fost menită să fac o verigă din lanțul acestei activități, ca să pot însuflă acest trecut, această e-

pocă, să pot aduce prinosul de pietate al Congresului nostru, la aceasta zi jubilară de diamant.

După ce trecu însă și vremea de vijelie și după uraganul impetuos răsări iarăș soarele; răsări acel soare intelectual, care iradia prin duhul marelui Andrei Șaguna arhieru, stăpân al autonomiei bisericesti, puternica fortăreață națională sub care ne-am obladuit; prin duhul eruditului Gheorghe Barițiu, părintele presei române, a celor doi Murășeni dascăli și deșteptătorii Românilor și al vrednicului protopop al Brașovului Ioan Popazu, care pe aceeași vreme punea temelie acestui lăcaș de cultură, acestui liceu al Brașovului.

Și sufletul poporului românesc fu inundat de o lumină necunoscută; după renașterea națională, urma renașterea sa culturală.

În acest mediu de intelectualitate al Brașovului, cu pleiada marilor și binefăcătorilor neguțorii români, nu se putea, să nu reverbereze și în inima femeiei, îndemnul de a colabora la neajunsurile, ce copleșise poporul nostru.

S'a dovedit că femeia în toate păimirile sale, după toate răboaietele, atunci ca și acum, a rămas vajnică și rezistentă cu întreaga sa energie, pe care a risipi'o, cu inimă curată, cu bunul său simț, cu priceperea dreptății divine, celor ce au avut nevoie de ajutor.

Atunci răsar sufletele mari, crescute în jale și durere; suflete trecute prin o furtună, și care sdruncină și prin care D-zeu vrea să ne trezească din indolență și imobilizare.

Iar această energie latentă, care nu aștepta decât un apel pentru a servi unei mari cauze a viitorului, — se manifesta.

Din rândurile femeilor române ale acestui oraș, se ridică figura blândă și înțeleaptă a Mariei Nicolau, soția frunțașului comerciant Nicolau, — soacra lui Iacob Mureșianu, care îndrepta chemarea sa, ca și o rugăciune izvorită din suflet tovarășelor sale, în Decembrie 1849, cu următoarele cuvinte remarcabile:

„Suspînând dimpreună cu toate surorile noastre pentru jertfele suferite în bătaia trecutului, se cade să punem o jertfă pe altarul națiunii. Trebuie să dăm dovezi la lume, că bărbaiii noștri, care au făcut atâtea jertfe pentru națiune, au de-a dreapta lor, soții vrednici. Să dăm dovezi la națiunile streine, că plasa cea mai cultivată a damelor române, cunoaște și simțește dimpreună cu bărbaiii săi, trebuințele națiunii”.

Apoi urmează lămurirea scopului ce'l întrevedea:

„Voim a fonda o Asociație sau Reuniune de dame române după pilda altor dame europene, cu scopul nu numai de a ocroti fetițele orfane și sărace, dar cugetul nostru este de a înființa școli, pentru o mai solidă creștere a fetițelor noastre, așezăminte de creșterea fetițelor române în mai multe părți locuite de Români, fără deosebire de confesiune”.

„Și femeia a dorit să se ocupe de viitorul neamului, de destinele lui, de gloria lui, și văzând steaua răsărită la lumină, a cărei venire pe pământ atâtea secole așteaptă în deșert dosedita noastră națiune română, a găsit și în sufletul

nostru fântâna acea morală, adecă simțul trebuinței unei alte vieți pretinse peste ocupațiunile casnice”.

Iată rânduri spicuite din această carte fonduară din această evanghelie a noastră, lăsată nouă de moștenire și de îndrumare, de femeia acelor vremuri.

Iată principiile acestor femei, care se afirmă, dorind să împărțasească munca cu tovarășii lor de viață, dorind să participe la grijile poporului, dorind a se ocupa de viitorul și de destinul neamului lor.

Nu este oare aici obârșia și geneza actualei probleme feministe? Nu se apropie oare de percepțiile marelui filosof idealist Platon, care spune că „femeia ar trebui să ia parte alături de soțul său la lucrările războiului, la grijile și la viața statului, considerare de sexul ei, pentru lucrările ce îi se impun”.

Așa a fost această femeie a neamului nostru; ea a luptat ca adevărat ostaș în rândurile lui Avram Iancu, s'a făcut apostol milostiv și a slujit neamului, ca un soldat al lui D-zeu.

Și s'a înfăptuit această mică cetățuie de cultură și de binefacere, care trebuia să ia în scutul său, generațiunea istovită de războiul civil.

Femeile române din Ardeal au aprins această făclie de viață a conștiinței lor de datorie, față de neam, și au organizat munca lor de cultură, de asistență socială și de luptă națională, pe care o săvârșise de veacuri singuratice în coliba lor, ca păstrătoarele limbei, legii și tradițiilor noastre, — ca părătoarele neamului.

Din istoria omenirii s'a dovedit, că deși bărbaiii sunt principii factori ai progresului, totuși femeile sunt străjuitoarele tuturor roadelor câștigate prin progres, îngrijind și perfecționându-le prin puterea meditațiunii și sensibilității lor.

Cu tenacitate și cu perseverență nestrămutată au urmat rândurile de luptătoare la această muncă, care din zi în zi era mai luminată și mai purificată, ajungând ca o știință care pleacă dela inimă.

Și a dăinuit această Reuniune 75 de ani, înființând și susținând o Școală cu Internat de fete 40 de ani, fără ajutoare, din propriile sale puteri și nu s'a descurajat de toate stăvilele și de toate prigonirile ce le-a întâmpinat, fiindcă era un apostol, ce reprezenta o misiune, care trebuia împlinită.

Iar dela această făclie și-au lat lumină pe rând toate centrele românești și sau făcut bisericuțe de cultură cu candelă aprinsă, păstrătoare de neam — le-au ținut aprinse în toate primejdiile ca și fecioarele de odinioară, care așteptau pe Mântuitorul — ele așteptau mântuirea neamului.

Iată însă, că în așteptarea acestei mari zile toate candelăle ardeau mai intensiv, ca și o arătare, primirăm îndemnul dumnezeesc de a ne uni cu toatele „fute” un cuget și o simțire ca să fim gata, când Carpații vor răsună de tropotul ostașilor, ce trebuiau să se coboare, ca să mântuiască neamul românesc.

Femeia română a crezut în această arătare și a ajuns la apoteoza eroismului și a gloriei, la care dorea să participe, a ajuns la apoteoza acestei vieți

nouă, care se prepara neamului românesc.

Pentru-că istoria se repețea, acum ca și atunci bătea un vânt lugubru și se făcea marea învâlmășală a popoarelor, care se încăierară în marele războiu mondial, iar atunci viteazul Rege al Românilor, Ferdinand I, dorind să desrobească neamul românesc a sunat goarna și cu sabia ridicată porni la luptă pentru întregirea neamului, pentru realizarea idealului național — iar cu martirii și cu eroii săi au răscumpărat neamul.

Alături de acest mare Rege a luptat cu trup și suflet, tovarășa sa de viață, Inalta noastră Suverană Majestatea Sa Regina Maria, femeia înaintea mergătoare, care reprezintă puterea, mândria și sufletul națiunii, care reprezintă simbolul datoriei față de Rege, de neam și de țară.

Regina Maria a războit cu sufletul plin de nădejde, trecând prin foc și prin apă, prin pațimi și primejdii, prin molime și groază, în rând cu armatele viteze; așa trecură zi după noapte și tot așa trecu săptămâni și luni și ani, până la ceasul luminat al izbândeii definitive.

Ea este crâiasa noastră, pe care femeile române au așteptat-o de atâtea veacuri; Ea este Inalta noastră Patronă, Ea este blagoslovita colaboratoare și făuritoare a României mari.

Această zi a fost o sărbătoare a neamului românesc, în care s'au bucurat oamenii ca îngerii.

Femeia Ardealului a intrat cu fruntea ridicată în rândurile neamului său întregit; ea trecuse prin lanuri de foc, oțelită de dureri, cu curajul atavic al luptei de rezistență, cu cunoștințele politice la care a participat în trecut, apreciată de tovarășii frunțași ai vieții naționale, cu școala energiei de secole, era de două ori Româncă, plăind tributul său de suferință.

Ea a întâmpinat cu cea mai curată și frățească dragoste pe surorile crescute pe ogoarele mănănoase sub cerul senin al României libere, pe acea pleiadă de femei, campioane înaintașe în învățământ, rivalizând cu tovarășele din Occident, însușindu-și științe și arte, dotate fiind cu frumoase talente; intelectuale cu spiritul clar și cu sufletul plin de avânt pentru viitorul și soarta femeiei române.

Și s'au unit în cea mai caldă îmbrățișare Ardealul, Banatul, Crișana și Maramureșul cu Bucovina, Moldova și Muntenia. Prin această fuziune fericită, în această îmbrățișare sufletească a crescut puterea feminină a neamului; în această Federație socotim rezerva și stocul moral al țării.

Astfel iată, că din această cetățuie de odinioară a evoluat marea Cetate a tuturor Românelor din România mare.

Iară dacă am făcut, cu cea mai adâncă venerație apologia acestor femei ale trecutului nostru, care ne-au lăsat nouă programul viitorului, voesc ca din aceste principii ale înființătoarelor de odinioară să ne îndreptăm pașii noștri și în viitor, adoptând programul lor că vrem să ne ocupăm de „viitorul neamului nostru, de destinele lui, de gloria lui”.

În această formulă clasică rezidă doctrina, de-a ferici neamul românesc, de a înlări țara și Statul.

Atunci ca și acum s'au revărsat potoapele de sânge și de foc asupra poporului nostru, care au desechilibrat morala și rațiunea.

Popoarele sufer, ca și individul, pentru-că și ele trec prin stadii fiziologice și psihologice.

Astăzi popoarele Europei sânt suferinde și trec prin crize grave. Rolul nostru de mame ale națiunii este să ținem pulsul acestei generații tinere, care nu trebuie să uile că Minerva nu reprezintă numai casca, ce o poartă pe cap, ea este simbolul înțelepciunii, cumpătării și al armoniei.

Această Federație, cu toate arterele sale, care curg în corpul Patriei noastre și pătrund până în cea mai modestă colibă, are datoria să întreprindă această nouă cruciadă, cu toate forțele feminine, pentru triumful neamului românesc ce trebuie salvat de demonii nedreptății, minciunii, adulterului, luxului și omucidului.

Noi sântem o Federație de principii și cu doctrinele noastre nu putem să urmărim fluctuațiile fenomenelor sociale și manifestațiunile cosmopolite; noi nu vom trece nici odată peste respectul legilor morale; religia, familia, munca și economia sânt cele mai solide baze ale unui popor, fiindcă fără ele lumea ar reveni la formele barbariei.

O criză economică apasă toată Europa civilizată și totuși cu o frenezie nesănătoasă pentru plăceri și lux aleargă valul de lume, spre prăpastia, ce a gravează dilema economică. Desechilibrul moral și intelectual al acestei epoci este însă și mai primejdios, decât cel financiar și iată că failita morală ne amenință.

Noi femeile trebuie să luptăm cu cea mai aspră disciplină pentru morala eternă, aceea a decalogului, pe care nici știința nu a putut-o desființa.

Din fericire această morală există la noi în sufletul poporului de unde nu se poate smulge.

Cu aceasta credință au biruit femeile române veacurile de prigonire, cu aceasta credință a răsărit steaua Reuniunii noastre, care a călăuzit șir de ani, fiind din ce în ce mai luminată, până se ridică la apogeul său.

Această stea să ne fie nouă tuturor Societăților, exemplu și călăuză de perseverență, pentru ca cu toatele să stăruim la reeducațiunea caracterelor, să facem din societatea desordonată, o societate ideală și armonică, așa după cum a evanghelizat-o Mesia.

Să propagăm principiile, ce alcătuiesc recordul virtuților, recordul onestității, recordul muncii, recordul sentimentului național, al desinteresării și jertfii.

Această stea să ne conducă, ca să urmărim această maximă a începutului; să ne ocupăm de viitorul neamului nostru, de destinele lui și de gloria lui.

Iată că astăzi neamul românesc strălucește pe brațele Mamei Patrii în cea mai frumoasă glorie; Românilor a reînviat — visul național este realizat.

Mărire Vouă, făuritori ai neamului; mărire României mari; femeile române vor veghea pururea asupra neamului, cu credință în viața sa de Phoenix.



## Către

Directorii, profesorii, învățătorii și elevii școlilor de toate gradele.

În anul 1919, precum vă este cunoscut credem, împrejurările schimbate de după război, ne-au îndemnat pe o seamă de intelectuali să înființăm, în Brașov, o librărie românească, — sub denumirea de „**Librăria Cooperativă**”, care apoi s'a transformat în Societate pe acțiuni, sub denumirea de Librăria „**Cultura Românească**”. — spre a înlesni răspândirea cărților românești în păturile cât mai largi ale populației noastre școlare și adulte.

Această librărie a avut să lupte, până acum, cu multe lipsuri și meri greutăți, azi însă, mulțumită legăturilor ce le-a încheiat și le va mai încheia cu cele mai mari firme și edituri din Tară și Străinătate, este asortată cu mărfuri de papetărie de cea mai bună calitate și cu tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai reputele, așa încât va putea satisface tot mai bine pretenziunile și cererile clienților ei.

Apelăm deci la binevoitorul D. Voastră concurs și nădăjduim că, ținând seamă de jertfele ce le-a făcut această librărie în cei 7 ani de existență, precum și de serviciile prețioase ce le-a adus atât culturii, cât și economiei naționale, veți sprijini, și în viitor, acțiunea ei culturală românească.

Administrația  
Librăriei „Cultura Românească”  
Str. Principele Carol 7.

## Mica publicitate

**LIBRĂRIA  
„CULTURA ROMANEASCĂ”**  
**STR. PRINCIPELE CAROL 7., BRAȘOV.**  
Complect asortat, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai repute, cu prețurile cele mai convenabile.  
724 1-50   Administrația.

**ANUNȚ**  
De vânzare circa 4000 m. p. în Strada Zizin, asemenea o casă nouă compusă din 7 camere în Strada Dârstei 21, eventual se poate închiria. Amatori se pot adresa între orele 9-12 și 16-18 la d-l Casier Dumitrescu oficiul poștal Brașov I., sau în Strada Dârste 21.   657 9-10

**De vânzare** la Băile Vălsă (E'ôpatak) o proprietate potrivită pentru crescătorie de vite, grădinarie, apicultură, agronomie, loc de coasă, pășunat pentru 5-6 vaci, împreună cu o locuință constituită din 3 camere și apartamentele necesare.  
Kács  
705 3-3   Sf. Gheorghe

**Fabrica de cante școlare  
„E O S”**  
**DEPOZIT CENTRAL**  
**STRADA PORTII 91.**  
**TELEFON 774.**  
Mare depozit de rechizite de școală, engros și detal.  
Fabrica de registre comerciale.  
707 2-3

**Casă cu curte mare și grădina**  
(circa 3600 m<sup>2</sup>) situată la mijlocul Străzii Lungi—de vânzare. Informațiuni mai detaliate la  
**MORITZ WAGNER**  
arhitect  
Strada Lungă No. 109.  
716 2-2

**Casă nouă** cu etaj și prăvălie de vânzare. Kovács Leonhardt, Strada Zizinului : Blumăna.   722 1-3

## Către Ferate Române Inspekțiunea Ateliereilor Principale Brașov.

La școala de ucenici din Atelierele Brașov, fiind vacante 25 locuri în anul I-bursieri interni și 10 externi, doritorii se vor prezenta cu actele necesare, în ziua de 28 Septembrie ora 8 dim. la Atelierele din gara Brașov, pentru a depune examen de admitere.

### Condițiuni de admitere la examen

1. Absolvirea învățământului primar, cu certificat de absolvire al unei școli primare, fie urbană, fie rurală din țară.  
2. Că este născut din părinți cetățeni români, vorbește și scrie românește, cu un certificat de domiciliu.  
3. Că are o purtare bună în societate, cu un certificat liberat de primăria comunei, unde locuiește, pentru cei de la țară, sau de la poliție sau prefectura poliției, pentru cei ce locuiesc la orașe.

4. Că are vârsta de 14 ani impliniți și 17 neimpliniți, dovedită aceasta printr'un certificat sau extract de naștere.  
5. Dispense de vârstă nu se admit.

6. Toți candidații, înainte de a fi supuși examenului de admitere, vor fi examinați de medicul atelierului, pentru a se putea constata dacă sunt sănătoși și au o constituție bine conformată meseriei.

Cei reușiți la examen, ca bursieri sunt admiși în internat și timp de 4 ani cât durează școala, primesc întreținerea de la stat.

Cursurile încep la 10 Octombrie 1926.  
Inspekțiunea Ateliereilor Principale Brașov  
Dr. Inginer G. Athanasiu  
718 1-3

Inspekțiunea Ateliereilor Principale Brașov  
Dr. Inginer G. Athanasiu  
718 1-3

No. 1153/1926

## Escriere de concurs

Corporațiunea meseriașilor ca autoritate industrială Brașov, prin aceasta scrie concurs pentru postul de notar german.

Pot concura la acest post acei cetățeni români cari posed limba statului, au satisfăcut datoritănelor militare și nu au trecut etatea de 50 ani.

Termenul de concurs 14 zile. Deslușiri mai detaliate dă secretarul Corporației.  
709 2-3   Presidiul.

Casa Corporală pentru Asigurările Sociale Brașov.

No. 7316/1926.

## Publicațiune.

Ca urmare ai publicației noastre No 5092 inserată în ziarele locale din 28 Iunie a. c.

se aduce la cunoștință partronilor aparținători acestei Case Cercuale, că aceia cari nu și-au făcut până în prezent noul anunțări pentru încadrarea angajaților aflați în serviciu la 1 Iulie 1926, li se vor tranșer și încadra din oficiu în clasa X, toți angajații aflați în serviciu la 1 Iulie 1926.  
Brașov la 6 Septembrie 1926.  
Director :  
Ripescu.

Județul Brașov. Piasa Bărsa de sus. Comuna Codlea  
No 540-1926.

## Publicațiune

Licitațiunea referitoare la vânzarea unor terenuri comunale, fixată pe ziua de 21 August 1926, se amână pe ziua de 23 Octombrie 1926, orele 10 a. m. în asemenea condițiuni.  
Codlea la 2 Septembrie 1926.  
713 1-1   Primăria comunală.

## Către onorabilii Căitcheți și Profesori de Religieune

Având onoare de a edita manualele de Religieune ale distinsului Profesor Dr. Dumitru Stănescu, ne permitem a vă aduce la cunoștință că am tipărit și pus în vânzare următoarele manuale, alcătuite de D sa și anume:

Istoria Sfântă a Vechilui și Noului Testament pentru cl. I secundară.

Explicarea Evanghelilor pentru cl. II secundară.

Morala Creștină pentru cl. III. Dogmele Religiei Creștine pentru cl. IV secundară.

Istoria Bisericii Creștine pentru cl. V secundară.

Istoria Bisericii Române pentru cl. VI secundară.

Istoria Sfântă a vechilui Testament pentru cl. I Normală.

Istoria Sfântă a Noului Testament pentru cl. II Normală.

Toate aceste manuale sunt aprobate de Onor. Minister prin ordinul 483 și Sfântul Sinod No. 362 din acest an.

Manualele de cl. I Normală și II pot fi întrebuințate în clasele respective de seminar și școlile confessionale.

Aceste manuale sunt alcătuite într'o limbă ușă de înțeles încăt elevul este subjugat și atras la studiul lor, contribuind astfel, cu un moment mai devreme, la mult dorita unificare sufletească a tuturor provinciilor.

Cereri se pot face la ori ce librărie din Tară sau direct la Editura Bucureștilor Str. Emigratiunii No. 4-6.

Cu toată stima  
Editura „Ansoara”  
S. Benvenisti & Co.

Județul Brașov. Piasa Bărsa de sus, Comuna Codlea.

No. 909-1926.

## Publicațiune

Se publică spre cunoștință generală, că târgul de țară se va ține în toamna anului curent în comuna Codlea Jud. Brașov în următoarele zile:

Târgul de vite: 29 Septembrie 1926.

Târgul de mărfă: 30 Septembrie 1926.

Codlea, 2 Septembrie 1926.  
714 1-1   Primăria comunală.

România Corpul Portărellor Tribunalului Brașov

No. 2508 exec. 1926.

## Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că la baza deciziunii No. G. 8912-1925 a judecătoriei de ocol Brașov în favoral reclamanului Victor Kirtz repr. prin avocatul Dr. Ernest Kovácsy din Brașov pentru încasarea creanței de rest 2991 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Septembrie 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Brașov, Strada Orfanilor Nr. 12 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă în valoare de 9000 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.  
Brașov, la 21 August 1926.  
F. Crișan,  
Portărel.

720 1-1

În școala de dans Francisc Izsa k (Gawbrzverela) se vor deshidre la 15 Sept. cursuri nouă de dans. Prenotări zilnic în strada Castelului 110.   732 1-3

## ANUNȚ

Comitetul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, în baza ordinului Prea Ven. Consistor arhidiecezan din Sibiu, Nrul 5537 Epitr. din a. c., vinde prin licitațiune publică cu oferte închise și verbal:

două parcele de teren din locul fostei școli comerciale, situate în Str. Cimiterului și anume: parcela Nr. 1. în estensiune de 702 m. p. și parcela Nr. 6 în estensiune de 663 m. p.

Licitațiunea se va ține în 21 Septembrie 1926 în sala de ședințe a Comitetului parohial, preals la ora 5 p. m. Ofertele închise și sigilate cuprinzând vadiu de 10% se vor înainta Biroului Comitetului parohial cel mai târziu până la 21 Sept. 1926 ora 4 1/2 p. m.

Amatorii pot vedea situația parcellării, precum și condițiile de licitație în fiecare zi în Biroul Comitetului parohial.

Brașov, din ședința Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schei, ținută la 26 August 1926.

(ss) Dr. N. Stinghe,  
Președinte.  
(ss) V. Iordache,  
Secretar.

2-3

România, Corpul portărellor Tribunalului Brașov

No. 2231 exec. 1926

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că la baza deciziunii No. G. 4710-1926 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamanului Ștefan Szöks repr. prin avocatul Dr. Ernest Kovácsy din Brașov pentru încasarea creanței de 4655 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 17 Septembrie 1926, orele 11 a. m. la fața locului în Brașov, Strada Roșiloror No. 17, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă, în valoare de 9300 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.  
Brașov, la 17 August 1926  
D. A. Popescu,  
Portărel.

719 1-1

## Licitație publică

Oficiul parohial al Bisericii ort. rom. „Sf. Adormiri” din Brașovul vechiu aduce la cunoștința publicului, că Duminecă la 19 Septembrie 1926 la ora 11 a. m. conform hotărârii Comitetului se va ține în cancelaria parohială licitație publică asupra celor 7 parcele teren de zidit aflătoare în strada Bisericii române (fosta grădina școlii) viz-a-viz de fabrica de mobile Grimm.

Parcelele se vor licita singurate eventual toate la oală. Amatorii pot vedea situația parcellării la oficiul parohial.

Bis. ort. rom. Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu.  
730/1-1

Proiecte, planuri de construcțiuni, vile, bănci, fabrici, case de raport etc., devize și măsurători execută

**BIROUL DE ARHITECTURA ȘI STUDII**

**G. M. CANTACUZINO & A. SCHMIEDIGEN**

Cu sediul la BUCUREȘTI, Calea Victoriei 109.  
Reprezentat la Brașov prin ing. R. Sommer  
701 3-10   Strada Spitalului 59.

